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КІ НО — ПА КА ТЭ ГО РЫ ЯХ
3 лю та га ўсту пі ла ў сі лу па-
ста но ва Мі ніс тэр ства куль ту-
ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь №81 
(ад 15.12.2016 г.), па вод ле 
якой усе філь мы, пры зна ча-
ныя для па ка зу на тэ ры то рыі 
на шай кра і ны, кла сі фі ку юц-
ца па вод ле тэ ма ты кі, жан ру, 
змес ту і ад но сяц ца да пэў ных 
уз рос та вых ка тэ го рый.

Уста ноў ле ны на ступ ныя ін дэк сы:
0 — без уз рос та вых аб ме жа-

ван няў;
* — дзе цям да 12 га доў пра гляд 

філь ма да зво ле ны ў су пра ва джэн-
ні баць коў або пе да го га;

** — дзе цям да 14 га доў пра-
гляд філь ма да зво ле ны ў су пра ва-
джэн ні баць коў або пе да го га;

*** — фільм да зво ле ны для па-
ка зу гле да чам, ста рэй шым за 16 
га доў;

**** — фільм да зво ле ны для 
па ка зу гле да чам, ста рэй шым за 
18 га доў;

Э18 — эра тыч ны фільм, да зво ле-
ны для па ка зу гле да чам ад 18 га доў

�

Тэ ле сет кіТэ ле сет кі  ��

«ЕЎ РА БА ЧАН НЕ» 
НАД ЗЕ НЕ КА РА ЛІ
Укра і на вы зна чы ла ся са сло-
га нам і ды зай нам ла га ты па 
сё лет ня га між на род на га пе-
сен на га кон кур су. Кра і на-гас-
па ды ня «Еў ра ба чан ня-2017» 
су стрэ не гас цей за клі кам 
Celebrate Dіversіty — «Ад зна-
ча ем раз на стай насць».

Як за ўва-
жыў вы ка наў-
чы прад зю-
сар кон кур су 
Ён Ола Санд, 
гэ ты сло ган 
да паў няе ле-
таш нюю тэ му 
Come Together («Аб' яд нац ца») і ля-
жыць у асно ве каш тоў нас цяў «Еў ра-
ба чан ня», ад на ча со ва аб' яд ноў ва ю чы 
жы ха роў роз ных кра ін і пад крэс лі ва-
ю чы ўні каль насць кож най з іх. За клік 
да поў не ны ад мет ным ла га ты пам, за-
сна ва ным на тра ды цый ных укра ін скіх 
ка ра лях — на міс це (у фальк лор най 
тра ды цыі гэ та ад на ча со ва тра ды цый-
нае жа но чае ўпры га жэн не і абя рэг, са-
бра ны з мност ва роз ных па це рак, — 
сім вал пры га жос ці і зда роўя).

Так са ма дня мі Кі еў атры маў ад 
па пя рэд няй ста лі цы «Еў ра ба чан-
ня» Стак голь ма сім ва ліч ныя клю чы 
ад кон кур су. Кры ху паз ней ад бы-
ла ся па пя рэд няя жа раб' ёў ка кра ін-
удзель ніц, па вод ле якой прад стаў нік 
Бе ла ру сі, гурт Navіband, вы сту піць 
на кон кур се ў дру гой па ло ве дру го га 
паў фі на лу 11 мая. Кам па нію бе ла-
ру сам скла дуць прад стаў ні кі яшчэ 
18 кра ін: Аў стрыі, Бал га рыі, Венг рыі, 
Да ніі, Із ра і ля, Ір лан дыі, Літ вы, Ма ке-
до ніі, Маль ты, Нар ве гіі, Ні дэр лан даў, 
Ра сіі, Ру мы ніі, Сан-Ма ры на, Сер біі, 
Хар ва тыі, Швей ца рыі і Эс то ніі.

На га да ем, удзел у сё лет нім 
кон кур се пес ні «Еў ра ба чан не», які 
прой дзе ў Кі е ве з 9 па 13 мая, па-
цвер дзі лі 43 кра і ны.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК
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Ме ды яп рас то раМе ды яп рас то ра  ��

ЧЫ ТАЦЬ, ЗДЫ МАЦЬ, 
ПА ДЗЯ ЛІЦ ЦА

На па чат ку лю та га на ра дыё 
«Бе ла русь» стар та ваў фо та-
кон курс «Мая кні га да ўся го 
све ту», пры мер ка ва ны да 500-
год дзя бе ла рус ка га і сла вян-
ска га кні га дру ка ван ня.

Для ўдзе лу ў твор чым спа бор-
ніц тве трэ ба ў тэр мін да 30 кра са ві-
ка да слаць на элект рон ную пош ту 
booksgoglobal@gmaіl.com зды мак 
з вы явай сва ёй лю бі май кні гі і тэкс-
та вы ка мен та рый да яго. Аў та ры 
са мых крэ а тыў ных і ці ка вых ра бот, 
якія збя руць най больш га ла соў ін-
тэр нэт-ка рыс таль ні каў і пра фе сій-
на га жу ры, атры ма юць пры зы.

Вік то рыя ЗА ХА РА ВА
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Вя ду чыя ся мей на-ме ды цын скай 
пе ра да чы — не тэ ле жур на ліс ты, а 
су час ныя прак ты ку ю чыя пе ды ят ры 
Воль га Кар даш, Дзміт рый Час ноў і 
Ва ле рый Анд ры ен ка, якія за кад рам 
пра цяг ва юць вес ці пры ём ма лень кіх 
па цы ен таў у бе ла рус кіх клі ні ках, а 
на зды мач ную пля цоў ку да іх пры-
хо дзяць больш вуз кія спе цы я ліс ты 
— кар ды ё ла гі, не ўро ла гі, псі хо ла гі, 
ота ры на ла рын го ла гі, хі рур гі і прад-
стаў ні кі ін шых сфер дзі ця чай ме ды-
цы ны. «Звяз да» па бы ва ла на здым-
ках ток-шоу і да ве да ла ся, як ад чу ва-
юць ся бе ўра чы ў ро лі ме дыя  пер сон, 
ці менш ста ла ах вот ні каў ля чыц ца 
праз ін тэр нэт і ці пла нуе ў бу ду чы ні 
«наш ад каз док та ру Ка ма роў ска му» 
мя няць фар мат.

...На пля цоў цы кож ны за ня ты 
сва ёй спра вай: вя ду чы і за про ша ны 
экс перт-ме дык пад ра бяз на раз гля-
да юць пэў ную тэ му дзі ця ча га зда-
роўя, дэ ман стру юць ме ды цын скія і 
бы та выя тэх ніч ныя на він кі, да юць 
ка рыс ныя па ра ды. Да рос лыя гос ці 
ўваж лі ва слу ха юць спе цы-
я ліс таў (сён ня, на прык лад, 
на па вест цы дня «Дзі ця-
ча га док та ра» — груд ное 
вы корм лі ван не, ві та мін Д, 
пра сту да ў не маў лят і та-
кая хва ро ба, як адэ но і дыт); 
дзе ці ж — як мае быць — 
гу ля юць у сва ім ца цач ным 
га рад ку з раз ма лёў ка мі, 
кан струк та ра мі, ка лыс ка-
мі, ма шын ка мі, ку бі ка мі... 
Час ад ча су хто-не будзь 
з асаб лі ва га рэз лі вай ма-
ле чы бя жыць па хва ліц ца 
сва і мі пос пе ха мі баць кам 
або ціш ком пад бі ра ец ца да 
док тар скай тум бы — але 
гэ та ні як не ад бі ва ец ца 
на зды мач ным пра цэ се, 
на ад ва рот, толь кі спры яе 
больш не фар маль най і да-
вер лі вай ат мас фе ры.

«Спа чат ку ўжыц ца ў ро лю тэ ле-
вя ду ча га бы ло скла да на, — пры зна-
ец ца Дзміт рый Час ноў, — хоць тэ ма 
і бліз кая з пра фе сій на га пунк ту гле-
джан ня, але ўрач і шо у мэн — дзве 
зу сім роз ныя пра фе сіі. Да вя ло ся 
мно га му ву чыц ца, каб пра віль на 
тры маць ся бе і вес ці гу тар ку на 
зды мач най пля цоў цы. Але дзя ку ю чы 
ка лек ты ву, які заўж ды да па ма гае і 
пад каз вае, гэ та на рэш це атры ма ла-
ся, і сён ня па пра вак ад рэ дак та ра, 
рэ жы сё ра атрым лі ва ем усё менш. 
Тым больш што сцэ на рый у нас не 
рас пі са ны да дро бя зяў, ёсць толь-
кі тэ ма тыч ны «ствол» пе ра да чы з 
асноў ны мі ад га лі на ван ня мі, але 
ў не ка то рых мо ман тах мы мо жам 
паэ кспе ры мен та ваць, да даць ней кі 
аса біс ты во пыт, па жар та ваць — гу-
мар у гэ тай спра ве, на мой по гляд, 
на огул аба вяз ко вы, і най леп шыя 
вы пус кі атрым лі ва юц ца пры ўдзе ле 
вя сё лых, дас ціп ных экс пер таў».

Ура чы тры ма юц ца пе рад ка ме-
ра мі так упэў не на, што ліш нія дуб-
лі тут ро бяць рэд ка — хі ба толь кі 

для ўступ на га 
і раз ві таль на-
га слоў ды за-
пі су апла дыс-
мен таў. «Мы 
так ра зы тры 
паў та ра лі», — 
спа чу валь на га во рыць ад на са ста-
рэй шых дзяў чы нак, на зі ра ю чы за 
ста ран ня мі да рос лых.

— Вось, гля дзі це, су час ны не бу-
лай зер, — дэ ман струе док тар адзін 
з да па мож ні каў пры ля чэн ні пра студ. 
— Хто сме лы, хто вы ра шыц ца вы-
пра ба ваць на са бе?

— Я! — друж на пад бя га юць ад-
ра зу не каль кі дзяў чат.

— Праў да, ён вель мі зруч ны і зу-
сім бяс шум ны?

— Не, шум ны! — не менш друж на 
рап там ад гу ка юц ца дзе ці.

— А я ні чо га не чую, — раз губ ле-
на пры слу хоў ва ец ца пе ды ятр, але 
ма ле ча хо рам кры чыць: «Чу ваць, чу-
ваць!» — вы клі ка ю чы друж ны ро гат 
усіх пры сут ных.

Пад ка нец за ня ткаў трэ нер-ін-
струк тар Ма ры на Пан ко ва па тра-
ды цыі пра во дзіць з дзець мі азда-
раў лен чую гім нас ты ку, за ах во ціў шы 
да прак ты ка ван няў і баць коў. «Ат, 
якая ма ла дзец, усіх раз ва ру шы ла!» 
— хва ліць ня бач ны рэ жы сёр. «Гэ та 
мы ра зам з дзядзь кам Дзі мам пры-
ду ма лі», — пры зна ец ца трэ нер, а 
«дзядзь ка Дзі ма» — за гад чык пры-
ём на га ад дзя лен ня ста ліч най 3-й 
дзі ця чай баль ні цы Дзміт рый Час ноў 
— толь кі хіт ра ва та ўсмі ха ец ца ў ву-
сы і пра па нуе дзе цям па час та вац ца 
ка рыс ным кіс ла ма лоч ным на по ем — 
«мо жа це ма му па час та ваць, аль бо 
на ват док та ра, а вось вы плюх ваць 
на ся бе і на док та ра лепш не трэ ба». 
Па куль ідзе «пе ра змен ка» пе рад за-
пі сам на ступ на га вы пус ку ток-шоу, 
Дзміт рый Мі хай ла віч пад су моў вае 
вы ні кі амаль га да вой ра бо ты ў пра-
гра ме:

— Я што дня раз маў ляю з ма ма мі, 
і пры ем на чуць ад іх, што ўсё больш 
лю дзей гля дзяць на шу пра гра му і 

ўдзяч ныя ёй за ве ды, за тое, што 
гэ та ін фар ма цыя ідзе ад пер ша кры-
ніц — на шых экс пер таў, ура чоў-пра-
фе сі я на лаў вы со ка га ўзроў ню. Спа-
дзя ю ся, што ад па вед на ўсё менш 
лю дзей звяр та юц ца па ды яг наз 
свай му дзі ця ці ў ін тэр нэт, асаб лі ва 
на «мам скія» фо ру мы.

— На коль кі вя лі кае зна чэн-
не ў да чы нен нях з баць ка мі мае 
асо ба са мо га ўра ча? Пе ды ят-
раў-муж чын у нас не так шмат, 
і, мо жа, да вас час цей пры слу-
хоў ва юц ца?

— У гра мад стве ўсё яшчэ іс ну-
юць стэ рэа ты пы на конт як быц цам 
«чыс та жа но чых» пра фе сій, та кіх, як 
пе да гог, вы ха валь нік, дзі ця чы ўрач, 
та му да нас стаў лен не больш на сця-

ро жа нае. Ад нак ка лі ўжо 
доў гі час пра цу еш у гэ тай 
сфе ры, то да во дзіц ца чуць: 
«Як доб ра, што ў нас сён ня 
ўрач-муж чы на!» Бо псі ха-
ло гія ўза е ма ад но сін жан чы-
ны з дзець мі і муж чы ны з 
дзець мі зу сім роз ная яшчэ 
на ге не тыч ным уз роў ні.

— Па ма іх на зі ран нях, 
уз ро вень да ве ру да ўра чоў, 
не за леж на ад по лу, пры-
клад на ад ноль ка вы. Праў-
да, мы мо жам да ваць рэ ка-
мен да цыі больш на стой лі ва 
і стро га, чым жан чы ны-пе-
ды ят ры, — да лу ча ец ца да 
гу тар кі яшчэ адзін вя ду чы 
«Дзі ця ча га док та ра» Ва ле-
рый Анд ры ен ка. — У жан-
чын стаў лен не да ма лень кіх 
па цы ен таў больш ма ця рын-
скае, спа чу валь нае — а ў 
ме ды цы не гэ тых эмо цый 

быць не па він на, трэ ба, каб ля чэн не 
пра хо дзі ла па ўсіх нор мах.

— Сён ня «Дзі ця ча га док та ра» 
гле да чы ўсё яшчэ па раў ноў ва юць 
са «Шко лай док та ра Ка ма роў ска-
га» або ў бе ла рус кай пра гра мы 
скла ла ся сваё ад мет нае аб ліч ча 
і стыль?

— Док тар Ка ма роў скі як пе ды ятр 
— вы дат ны пра фе сі я нал, ня ма пы-
тан няў. Але так са ма гэ та ўжо брэнд, 
на які пра цуе вя ліз ная ка ман да ўра-
чоў роз ных спе цы яль нас цяў, і з яго 
ха рыз май па пу ляр на да нес ці да гле-
да чоў пэў ны ме ды цын скі ма тэ ры ял 
вель мі лёг ка. Але ў нас ёсць свае 
ўра чы, не менш во пыт ныя і пра фе-
сій ныя, та му мы ары ен ту ем ся ме на-
ві та на бе ла рус кія рэа ліі і дзе лім ся з 
гле да ча мі не сва ім аса біс тым мер ка-
ван нем, а за пра ша ем раз на стай ных 
экс пер таў, якія больш поў на і глы бо-
ка да па ма га юць раз гле дзець тую ці 
ін шую тэ му, ад груд но га вы корм лі-
ван ня да псі ха ло гіі школь ні каў.

— Сло вам, мож на ад ка заць ко-
рат ка: не па раў ноў ва юць нас з док-

та рам Ка ма роў скім, — за пэў ні вае 
Ва ле рый Анд ры ен ка.

«Не ска жу, што сён ня ад кры ла 
для ся бе штось ці не вя до мае, — па-
дзя лі ла ся ўра жан ня мі ад на з ма туль, 
— у мя не ўсё ж двое дзя цей, ёсць 
пэў ны во пыт. Але не ка то рыя рэ чы 
за бы ва еш, пэў ныя нор мы з ця гам 
ча су мя ня юц ца, і на ват у прос тых, 
паў ся дзён ных рэ чах ёсць ню ан сы, 
якія не ліш не паў та рыць або ўдак-
лад ніць у кан крэт ных ура чоў».

Зрэш ты, за мі ну лы год пра гра ма 
за ва я ва ла да вер не толь кі баць коў, 
але так са ма і са міх бе ла рус кіх ме ды-
каў. «Мы ўзні ма ем тэ мы не глы бо кія, 
ча сам, зда ец ца, на ват ві да воч ныя, 
але ў той жа час вост рыя, бо яны хва-
лю юць прак тыч на кож ную сям'ю, — 
за зна ча юць вя ду чыя. — І бы вае, што 
ка ле гі, ка лі на пры ёме па прос ту не 
ха пае ча су на пад ра бяз ную кан суль-
та цыю, ра яць па цы ен там: па гля дзі це 
пра гра му «Дзі ця чы док тар», яе мож-
на лёг ка знай сці ў ін тэр нэ це — там 
усё рас кла дзе на па па лі чках».

2 лю та га пра гра ме споў ніў ся роў на 
год, і да гэ тай да ты твор чая гру па пад-
рых та ва ла спе цы яль ную тэ му «Нам 
го дзік: што мы ўме ем». «Дзе ці — 
на ша ўсё, — усмі ха ец ца кіраўнік праг-
рамы На тал ля Ша ру ба, — та му мы 
за пра сі лі ў гос ці са праўд на га імя нін ні-
ка, і не толь кі зра бі лі ма лень кае свя та 
з да па мо гай эко ла га, які пад ка заў, як 
вы браць пра віль ныя ла сун кі, дзі ця чы 
по суд, упры го жан ні, свеч кі і г.д., але 
і ра зам з ура чом-не ўро ла гам пра ве-
ры лі, што ўмее ад на га до вае дзі ця. 
Атры маў ся ад на ча со ва і свя точ ны, і 
ка рыс ны вы пуск».

— Дзень на ра джэн ня — час не 
толь кі пры маць він ша ван ні, але 
і стро іць пла ны на бу ду чы ню. Ці 
ча каць гле да чам пе ра мен у «Дзі-
ця чым док та ры»?

— На конт но вых вя ду чых або па-
ве лі чэн ня эфір на га ча су дак лад на 
ска заць не ма гу, але ўсё маг чы ма. 
А вось у змес це пэў ныя пе ра ме ны 
мы рых ту ем. Ця пер мы га во рым пра 
не маў лят раз на ты дзень, але заў-
ва жы лі, што баць кі ці ка вяц ца гэ тай 
тэ май час цей, лі та раль на ў кож най 
пра гра ме гу чаць пы тан ні. Та му за-
ду ма лі ства рыць у пра гра ме асоб ны 
«дзі ця чы па кой», дзе бу дзе жыць не-
маў ля, — па куль на ват не вы ра шы-
лі, бу дзе гэ та ляль ка або са праўд ны 
ма лень кі ча ла век, — і па ста ян на га-
ва рыць пра яго зда роўе і раз віц цё.

P.S. «Дзі ця чы док тар» вя дзе 
пры ём на ка на ле «Бе ла русь 1» з 
аў то рка па пят ні цу ў 14.20. За пі-
сац ца на ўдзел у пра гра ме мож на 
на афі цый ных ста рон ках у са цы-
яль ных сет ках або па тэ ле фо не 
(8-017) 389 62 01.
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...ШТО ДОК ТАР ПРА ПІ САЎ
Ток-шоу для во пыт ных, ма ла дых 
і бу ду чых баць коў «Дзі ця чы док тар», 
якое стар та ва ла ле тась на ка на ле 
«Бе ла русь 1», ад зна чае пер шую га да ві ну.
...Пры лю бым уз роў ні раз віц ця ме ды цы ны 
дзе ці хва рэ лі, хва рэ юць і бу дуць 
хва рэць — гэ та ак сі ё ма. Рэч толь кі ў 
тым, як су стрэ нуць чар го вую ба ляч ку 
баць кі: спа кой на і ў поў ным ін фар ма-
цый на-ле ка вым уз бра ен ні або ў па ні цы, 
аба пі ра ю чы ся хі ба на ба бу лі ны пу жал кі, 
на род ныя за ба бо ны і рэ ка мен да цыі 
су сед кі. Да па ма гае ў гэ тай ба раць бе як раз 
ток-шоу «Дзі ця чы док тар», якое ча ты ры 
ра зы на ты дзень, што на зы ва ец ца, з 
пер шых вус наў дае ад ка зы на ак ту аль ныя 
пы тан ні дзі ця ча га зда роўя.


